



靈醫與傳道月刊 (506)

台灣基督徒醫學協會 發行
第 43 卷 第 2 期

郵
 國內
 郵資已付
 臺北郵局許可證
 臺北字第3211號
 雜誌
 無法投遞請退回

我們起來建造吧！～尼希米行動

陳恆德醫師

「八八水災」的慘狀，全世界皆大幅報導，八月12日接到美國友人食品藥物管理局副局長Mac Lumpkin一封電子郵件，關心我一家人是否安好，為台灣災情代禱，因他也是長老會基督徒。我引尼希米一：3～9回答他說，我的心情就像尼希米聽見「耶路撒冷的城牆拆毀，城門被火焚燒」，就「坐下哭泣……在天上的神面前禁食祈禱，……我和我父家都有罪了」。透過27年長期關懷阿里山鄒族部落的嘉義西門教會張克平長老，今年二月7日我曾和台灣基督徒醫學協會(TCMA)同工訪問阿里山鄒族部落及教會，在「跨文化健康照護之使命、策略與挑戰」定位下，尋求關懷原住民的具體作法。八八水災後，就和TCMA同工於九月26～27日再訪阿里山鄒族部落及教會，希望能站在需要的地方和族群中，和原住民一同反思如何以教會為社區心靈重建中心的議題。如同當王酒政的尼希米號召以色列人起來建造，我們也願貢獻神所賜的才能恩賜，一同作工，此次同行的尚有嘉基、伊甸、亞洲大學社福系及教會弟兄姊妹共十餘人，值得一提的是我們特別邀一位曾任Discovery頻道記錄片企劃的鄭琦明弟兄同行，希望能長期記錄重建之路，以為傳遞負擔之用。

一天之內，我們跑了里佳、樂野、山美、茶山四個村子及教會，站在土石流淹沒的道路、河谷、民宿上，傾聽教會會友當時逃難的驚險，現今生活的困境，教會多年來的日漸荒涼，部落文化傳承的沒落與年輕一代信仰、道德的迷失，心

裡真是沈重。就像尼希米夜間獨自「察看耶路撒冷的城牆」（尼二：11），心裡也不斷地自問「神感動我們甚麼？」，「我們能和原住民一起做甚麼？」。這次八八水災固然是天災，但背後其實也暴露出人禍。一路上山所見，到處是大面積栽種無法水土保持的檳榔樹、茶園，某些民宿更蓋在風景美但地勢不穩的河岸，因而應驗了主所說「……無知的人，把房子蓋在沙土上，雨淋、水沖、風吹，撞著那房子，房子就倒塌了，並且倒塌得很大。」（太七：26）

在和山美教會安志強牧師分享時，安牧師語出驚人的說鄒族部落文化傳承及教會的信仰結構，未有水災之前，早已在「經濟掛帥的土石流」下，支離破碎。原來十餘年前，教會曾發起設立達娜伊谷為鯛魚生態保育公園的行動，成為當地重要觀光產業並帶來經濟繁榮。在觀光鼎盛期，一年可有五千萬元門票收入，族人婚嫁、就學皆有豐厚補助。不料在物化價值衝擊下，年輕人周末、周日都去跳山地舞，主日聚會會只剩個位數，錢賺得容易，讀書、學一技之長不再重要，酗酒、車禍意外、爭權奪利迷失了原有純樸、勇敢、團結、重分享的民族尊嚴，教會角色不斷退卻及被邊緣化。在九月26日晚上的禱告會中，茶山教會的李玉燕長老和我們分享她的信仰反省，她提到自己小時候深知原住民被各種祖靈、鬼神禁忌的恐懼所束縛，宣教士帶來福音、醫療、教育…，讓原住民心靈得自由，生活大為改善，成為蒙神祝福的一群。但是原住民卻漸漸

迷失，不知敬虔愛主，反歸榮耀給自己的努力，把基督裡的自由，當成潘霍華所說的「廉價恩典」，做壞事比以前怕鬼神時更多，總以為慈愛的神不會懲罰。土石流肆虐時，她冒生命危險跪在山美教會面前舉手大聲呼求神的憐憫，土石流竟奇蹟式地於教會門前流過，未吞滅教會。她因此懇切地說八八水災是神對原住民愛的提醒與管教，原住民要在神面前認罪、回轉，教會要以信仰、教育成為心靈重建的中心，人心如未改變，救災物資、造橋鋪路、重建觀光，都不能真正使原住民重得神的祝福，這也是為何災後教會立刻開辦周末兒童生命成長營，以具體行動回應信仰的反省。

九月27日主日，我們在茶山教會和二十餘位信徒一起禮拜，他們獻詩「有人在為你禱告」，在神所賜天籟和讚美中，我們看到患難中對神緊緊的倚靠。我以「我們起來建造吧！—尼希米行動」講道分享，願一同在禱告中認罪、回轉向神，透過記錄片、代禱信、文章、網路、聖誕卡等傳遞負擔，協助手工藝品、農產品的推廣行



↑土石流後之



↑陳恆德醫師在茶山教會主日講道李玉燕長老翻譯鄒語

銷，協助規劃申請各樣救災資源，對出外原住民提供信仰、就業、就學等生活關懷，部落緊急醫療諮詢轉介，透過各種信仰、教育、文化、技職訓練講座，使教會成為社區心靈重建中心。教會報告時，李長老提到中秋節教會將和嘉基合作，辦200人的中秋晚會，以信仰、詩歌、美食將希望分享給族人，成為見證。教會也計劃去探訪毗鄰受重創更深的那瑪夏鄉布農族，因為「我們在一切患難中，祂就安慰我們，叫我們能用神所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人。」(林後一：4)。

回到台北，心裡仍揮之不去滿滿各樣的感動，每天持續在禱告中消化，傳遞負擔給教會及美、日、韓、新，關心台灣的各國基督徒醫學協會，也更儆醒過每一天的日子，因我們與他們在主內原為一體，今天如能一同承擔苦難，來日必如尼希米重建城牆後「歡喜喜地行告成之禮」(尼十二：27)，共享神的祝福與榮耀。

(作者為本會常務理事，醫藥品查驗中心執行長
原文載於論壇報2009/10/16-19見證版)



↑探訪隊在里佳教會內與教會長老合影



↑十月29日鄒族區會牧者與TCMA同工分享

TCMA阿里山鄒族部落關懷－尼希米行動 報導鄒族傳奇——茶山村與李村長

鄒族，集中在阿里山鄉的達邦、特富野、里佳、樂野、來吉、山美、新美、茶山等村落。

茶山村有三個族群：鄒族人佔百分之六十，漢人佔百分之三十，布農族則佔百分之十，三族相處得非常融洽。全村約只有一百多戶人家，250村民。大部份人信仰基督教，教會活動是村民的精神生活重心。

茶山村非常偏遠。這裡的朋友說，公路未通以前，他們要走一整天才能到嘉義市，在那裡過夜、辦完事回來已是第二天半夜了。村子裡的傳統作物是小米、竹筍和梅子。小米是以前的主要作物，如今賣不出去，只能自己吃；竹筍和梅子過去有廠商收購加工外銷，最近幾年銷路不好，除了送到附近幾家餐廳，也運到一、二小時路程的地方賣，價格也比其他產地便宜。他們還生產一些茶葉，頂著阿里山茶的名號，價格還好。後來發展苦茶油，做得不錯，但有些廠商從大陸進口苦茶油，以低價卡位，衝擊到當地苦茶油的銷路。最近幾年咖啡也開始成為熱門商品。有時候農產品因為沒有健全的銷售管道或是收成後不符成本，村民會放棄收成，教會不忍會友血本無歸，生計難過，暫時充當中盤商先收購，再送到平地教會或各地義賣，但也非長久之計。有些村民無法靠農業收入養家，很多村民到平地打工，又造成人口外流問題。

除了生產環境的改變，整個社會經濟環境也改變了，和台灣其他農村一樣。過去，村民除農耕外還打獵，他們打獵是夠吃就好，不像現在非法獵人濫殺圖利，造成野生動物滅絕。當時他們出外身上隨時帶著獵刀，如今獵場被政府收回保護，沒獵可打。開村的長者身上佩掛著一把摺疊式鋸子，茫然的眼神讓人看了心酸……

幾年前農委會推動農村再造，協助村民發展休閒農業，修築道路、蓋涼亭、獎勵生態景觀，李村長即積極爭取，並且大力的讓村民參與規劃，其中最顯見的是村內涼亭活潑化。這些在茶

山村內隨處可見的亭子，都富含屋主自身的思維和生活經歷，若佇足觀賞，就會由中看到每個家族的生命故事。逐漸將茶山村建設成一個有特色的休閒農村。如今這些亭子已成了外人對茶山的印象，特徵與資產，也成為全國涼亭最多的村莊。

茶山村也帶動了庭園生態化。走在村子裡，隨處可見生態化的庭園，不像花木排列得整整齊齊的傳統花園，而像一座迷你的自然公園，這邊一簇花，那邊一圍樹，步道蜿蜒，一眼見不到底，感覺非常自然，沒有工匠化的景觀。還有自家門口的生態花園也是一大特色，現在連面臨小路的房子，就算只有一點空地，村民也會加以美化。這種社區轉型非常成功，在偏遠的原住民部落尤其難得，也引來很多遊客。

李村長說鄒族沒有「謝謝」這個詞，只有a veo veo yu「我心喜悅」。因為鄒族的傳承是分享的文化，例如打了山豬回來，不是自己家人獨享，而是與族人一起分享，分享的時候大家内心都非常喜悅，所以只有一句a veo veo yu「我心喜悅」就夠了，不必說謝謝。這麼美的分享文化，現在仍在某些地方維持著。在鄒族人家的涼亭下，他們會掛串芭蕉請客，客人只要說聲a veo veo yu「我心喜悅」，就可以享用芭蕉。

但是現在從山下到這裡來的遊客，是來消費，不是來分享。導遊會告訴他們：看到芭蕉可以盡量吃，那是不用錢的。於是遊客吃不夠還多拔幾根帶回去。最讓村人傷心的是，路旁他們種的一整排芭蕉，旅客竟一整串割下來放上車子帶回家。山上的朋友說：我們的芭蕉是要分享的，但是遊客這樣做，也不知道怎麼樣制止他。

到阿里山上光是看看國寶鯛魚或是山地舞表演，並不能代表原住民的文化，而這樣的生態也影響到原住民純樸的個性，金錢的誘惑與價值觀的改變，讓年輕年忙著去跳舞表演賺錢，教會與學校反而成為商人賺錢的阻力，也因此有不好的

勢力和事情開始在山上發生。

李村長隨和熱心，又會講故事，到茶山村不僅能聽到生動活潑的生態導覽，也可從她口中聽到山上的故事，族人的神話傳說，教會兄姐或親身的見證，而她也常不拘小節而自然的打著赤腳到處跑，赤腳村長的封號因而不逕而走。

八八水災，在人看起來是不幸的，是悲慘的，但在鄒族區會各牧長眼中，這是神給他們的提醒，在這次事件中阿里山雖有重創，道路柔腸寸斷，交通中斷，斷水斷電缺糧，民宿倒塌，家園與農作受損，卻無人失蹤或死亡，大自然的土石流帶給山上的是更深的反省。如何面對山上村民心中的土石流，才是更困難與棘手的。如何讓心中的土石流(遠離神，不聚會，只想自己的利益，向錢看的價值觀，出賣自己的靈魂，放棄學業等等)能夠清除，才是迫切需要面對和解決的。

教會看見長久和急迫的需要，也視心靈重建為首要工作，所以在這當中扮演非常重要的角色，兒童、青少年、寡婦的關懷工作，信仰，教育，品格養成……等等，希望有機會成立專門單位，可以持續一個部落一個部落長久地做下去，更需要有山上村民的訓練與投入，不可能遠遠倚賴外來的幫助者。這些都需要長期向前走下去。

茶山一珈雅瑪樂舞團 (Cayama)：珈雅瑪樂舞團是由老村長李玉燕長老號召村民組成的，茶山的招牌歌曲〈珈雅瑪之歌〉，即由李老村長親自填詞譜曲。如果你有機會到茶山去，別忘了聽她們即興地高歌一曲，必定會有所感動。

後記：

TCMA經由張克平長老（嘉義市基督教社會福利慈善事業基金會執行長）引薦與多次陪伴上山，關心相關事工，從健康、醫療、教育、經

濟、家庭、信仰、人口外流等問題中找出著力點，醫療部份已有嘉義基督教醫院與聖馬爾定醫院已有常設定點醫療站及相關醫療照顧計畫，所以不再重複。

目前展開的關心與籌備的工作有負擔之傳遞、天使在線、記錄短片、鄒族語詩歌保存與傳承、「承擔苦難、攜手重建、浴火重生、共享榮耀」為主題的攝影比賽等等。

因著神的愛，我們學習來愛這群山上的朋友，若是您願意對阿里山鄒族部落有更多的關注與奉獻，歡迎與TCMA連絡。

資料來源：

1. 李村長口述
2. 認識李村長的兄姊轉述
3. 參考自網路



探訪隊在茶山教會前合影

主後 2009 年 11 月 15 日

發行人：趙榮發

編輯小組：顏國順・王仁邦

謝品本・劉中賢

郵政劃撥帳戶：15035268

台灣基督徒醫學協會

第十二屆會長：陳恆常

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7

會務專線：02-25372528

傳真號碼：02-25515366

E-mail: tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記

局版北市誌字第壹捌玖號

中華郵政北台字第5376號

執照登記為雜誌交寄